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Onderwerp
Vragen D66 over PFAS en andere uitstoot

Geachte leden van de D66-fractie,

Op 30 november 2022 heeft uw fractie vragen gesteld over PFAS en andere uitstoot in de
gemeente Hulst.

Allereerst bieden wij u onze welgemeende excuses aan voor het feit dat wij eerst nu pas
uw vragen kunnen beantwoorden.

De uitstoot van PFAS en andere zorgwekkende stoffen gebeurt met name door bedrijven
en dit milieuaspect is ondergebracht bij de omgevingsdienst RUD Zeeland.

Wij hebben uw vragen dan ook voorgelegd aan de RUD Zeeland. Mede door de
feestdagen, de jaarwisseling, de PFAS-problematiek en de drukke werkzaamheden
binnen de RUD Zeeland, heeft zij ons college nu pas kunnen informeren.

Hieronder gaan wij achtereenvolgens op de beantwoording van uw vragen.

Vraag 1
Hebben wij binnen onze gemeente bedrijven die werken met ZZS, zoals PFAS, waar

mogelijk sprake is van uitstoot?

Antwoord

PFAS staat voor poly- en perfluoralkalystoffen. Deze stofgroep bestaat uit meer dan
6.000 stoffen, waaronder PFOA, PFOS en HFPO-DA. Deze stoffen komen niet van nature
voor, maar zijn chemisch vervaardigd vanwege hun brandwerende en vuil- en
waterafstotende kwaliteiten. PFAS worden al decennia gebruikt in industriéle en andere
processen en in alledaagse toepassingen als verf, blusschuim, pannen, kleding en
cosmetica.

PFAS zijn persistent, mobiel en nauwelijks biologisch afbreekbaar. Van een aantal PFAS-
stoffen is aangetoond dat ze toxisch (giftig) zijn. PFAS behoort daarom tot de groep van
Zeer Zorgwekkende Stoffen (ZZS).

Tot de ZZS behoren ook andere stoffen, zoals bijvoorbeeld kwikverbindingen,
cadmiumverbindingen en chroom(IV)verbindingen. Dit zijn chemisch gezien geen stoffen
zoals PFAS, maar deze stoffen zijn wel ook toxisch. Omdat van deze stoffen niet exact is
aan te geven of het gaat om een “met PFAS vergelijkbare stof”, beperken we ons bij de
beantwoording van deze vraag verder tot PFAS. Dit sluit ook aan bij de actualiteit.
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Door RUD Zeeland is, in samenwerking met DCMR (Dienst centraal milieubeheer
Rijnmond), een inventarisatie gemaakt van bedrijven waar, voor zover bekend of naar
verwachting, grote(re) hoeveelheden ZZS vrij kunnen komen.

Uit deze inventarisatie zijn geen bedrijven naar boven gekomen die in de gemeente
Hulst gelegen zijn.

0ok in de gemeente Hulst is wel een aantal bedrijven gevestigd waar mogelijk sprake is
van de uitstoot van PFAS. Dit betreft dan meldingsplichtige bedrijven op grond van het
Activiteitenbesluit milieubeheer, waar stoffen en/of processen worden gebruikt waarbij
mogelijk PFAS vrijkomt. Te denken valt aan drukkerijen, straalbedrijven,
metaalbedrijven met spuitinrichtingen, chemische wasserijen e.d.

Bij deze bedrijven zal nader onderzoek moeten worden gedaan naar de stoffen die zij
gebruiken. Daarom zijn deze bedrijven opgenomen in een provinciebrede lijst van
potentiéle PFAS-uitstoters.

De provincie Zeeland (als opdrachtgever) en RUD Zeeland (als uitvoerder) gebruiken
deze provinciebrede lijst om, met inzet van SPUK-subsidie voor nader onderzoek, een
comple(e)t(er) beeld te krijgen van de lokale uitstoot van PFAS. De resultaten van dit
onderzoek zijn nog niet bekend.

Vraag 2
Zijn er binnen onze gemeente bedrijven die vergunningen voor lozingen/uitstoot van

andere stoffen hebben?

Antwoord

Lozingen vanuit een inrichting worden in beginsel met het (landelijk geldende)
Activiteitenbesluit milieubeheer geregeld. Daarin zijn normen opgenomen voor lozingen
van niet ZZS-stoffen. Dus voor bedrijven die onder de meldingsplicht van het
Activiteitenbesluit vallen - en dat geldt verreweg voor de meeste bedrijven - is de lozing
van niet ZZS-stoffen ‘vergund’.

Bedrijven waarvan wel bekend is dat ze ZZS-stoffen uitstoten, zijn vergunningplichtig en
vallen onder het bevoegd gezag van de provincie. Deze bedrijven worden niet
gecontroleerd door de RUD Zeeland, maar door DCMR. Zoals onder vraag 1 al is
beantwoord, komen deze bedrijven in de gemeente Hulst niet voor.

Vraag 3
Wat zijn de mogelijkheden om i.s.m. de Provincie Zeeland en de Omgevingsdienst alle

bedrijven met lozingsvergunningen te dwingen toe te werken naar een situatie van 0-
uitstoot?

Antwoord

In algemene zin is het niet mogelijk om alle bedrijven met lozingsvergunningen te
dwingen toe te werken naar een situatie van 0-uitstoot. Indien de lozingen van niet ZZS-
stoffen binnen toegelaten marges blijven zijn deze vergunbaar. Dit is zo geregeld in het
landelijk geldende Activiteitenbesluit milieubeheer. Wanneer bedrijven aan de
voorwaarden van dit Besluit voldoen, is de uitstoot vergund. Het gaat hier alleen om niet
775-stoffen.

Uit de intentie van de vraagstelling maken wij op dat gevraagd wordt om toe te werken
naar een situatie van 0-uitstoot voor ZZS-stoffen, met name PFAS. Hierover lichten wij u
het volgende toe.

De aanpak van ZZS-emissies valt onder de verantwoordelijkheid van de rijksoverheid.
De landelijke aanpak van ZZS-emissies bij bedrijven stuurt op het voorkomen of
beperken van ZZS-emissies. Dit bestaat uit:

- minimalisatie door bronaanpak
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- minimalisatie door reductiemaatregelen
- continue verbetering.

Bij bronaanpak ligt het accent op preventie:

kan in plaats van de ZZS een andere stof gebruikt worden (substitutie)?

Of kan het proces aangepast worden?

Door bronaanpak komen de ZZS niet in de leefomgeving terecht. Dit heeft de voorkeur
boven reductiemaatregelen. Het bedrijf gaat continu na of de ZZS emissie voorkomen of
beperkt kan worden. Eens in de vijf jaar rapporteert het bedrijf de resultaten aan het
bevoegd gezag. Dit is het vermijdings- en reductieprogramma. Het bedrijf moet dus
aantonen dat zij maatregelen treffen om de uitstoot te stoppen, dan wel te beperken.

Indien uit de landelijke bronaanpak toch blijkt dat geen andere stof gebruikt kan worden
en/of het proces niet aangepast kan worden ligt een gemeentelijke of provinciale
aanpak om te komen tot een 0-uitstoot niet in de rede. Het bedrijf moet al aantonen dat
zij alle mogelijke maatregelen treft om de uitstoot te stoppen, of te beperken.

Bovenstaande aanpak vooronderstelt de bekendheid bij het bedrijf (en het bevoegd
gezag) van de aanwezigheid van ZZS-emissies. Het is echter niet uitgesloten dat, met
name bij bedrijven waar relatief kleine ZZS-emissies plaatsvinden, bedrijven (en het
bevoegd gezag) hiervan zelf niet op de hoogte zijn. Vandaar dat juist daar, zoals onder
het antwoord op vraag 1 reeds is aangegeven, nader onderzoek naar wordt opgestart bij
bedrijven die mogelijk PFAS uitstoten.

Vraag 4
Is het mogelijk om alle (nieuwe) vergunningen openbaar te maken?

Antwoord

Dat is mogelijk. RUD Zeeland maakt, conform gemaakte afspraken met de provincie, alle
nieuwe vergunningen voor provinciale bedrijven openbaar.

Bedrijven die niet vergunningplichtig zijn, moeten hun bedrijfsactiviteiten melden op
grond van het Activiteitenbesluit milieubeheer. Ook deze meldingen worden
bekendgemaakt.

Vraag 5
Wil het college de PFAS codrdinatoren uitnodigen om nog eens een toelichting en update

te geven rondom hun werkzaamheden?

Antwoord

Zoals u weet zijn de PFAS codrdinatoren graag bereid om de gemeenteraad nader te
informeren. Zij zijn daarom uitgenodigd voor de Commissie ABZ op 6 april a.s.

Wij menen uw fractie met bovenstaande beantwoording van uw vragen, voldoende te
hebben geinformeerd.

Hoogachtend,

Burgemeester en wethouders van de gemeente Hulst,
De secretaris;™, De burgemeester,
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